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Predmet Chémia

Tematicky celok

Vyznamné chemické zlu€eniny

Téma

Oxidy uhlika, Kyseliny a ich vlastnosti

Vzdelavaci $tandard (ISCED 2)

Obsahova ¢ast

Vykonova ¢ast

e porovnat vlastnosti
vybranych oxidov,
hydroxidov, kyselin a
soli,

e  posudit vplyv vybranych
oxidov, hydroxidov,
kyselin a soli na Zivotné
prostredie,

e uviest priklady poufZitia
vybranych oxidov,
hydroxidov, kyselin a
soli,

e vysvetlit vznik
sklenikového efektu a
kyslych dazdov a ich
vplyv na Zivotné
prostredie,

e orientovat sa v stupnici
pH,

e urcit pomocou
indikatora pH roztoku,

oxidy (oxid uhofnaty, oxid
uhligity, oxid siricity, oxid
sirovy, oxid vapenaty, oxid
kremicity, oxidy dusika)
kyseliny (kyselina
chlorovodikova, kyselina
dusi¢na, kyselina uhlicita,
kyselina sirova)
pozorovanie kyslych a
zasaditych vlastnosti latok
(indikator, kyselina, zasada,
neutralizacia, pH stupnica)

Metédy brainstorming, skupinova praca

Ciele
Oboznamit Ziakov s pojmom kysly dazd a oxidmi, ktoré ho spdsobuju.
Priprava oxidu uhli€itého, vlastnosti kyselin, uréovanie pH.

Pomécky PC, pracovny list

Pocet vyu€ovacich hodin
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Organizacia hodiny:
Kyslé dazde

So ziakmi formou brainstormingu diskutujeme o pojmoch kysly dazd, pH, indikator, kyseliny v Zivotnom
prostredi. Cielom brainstormingu je priblizit zakladné pojmy potrebné pre pochopenie edukacného videa.

Ziakom rozdame pracovné listy, rozdelime ich do skupin a premietneme im video:

https://edu.ceskatelevize.cz/video/5693-pokus-ktery-plyn-muze-za-kysele-deste

Ziaci v skupinach rieSia pracovné listy.

1. Urcte, v ktorom pohari je najkyslejSi roztok, odpoved zdévodnite:

V roztoku flavinového indikatora sme rozpustili tri druhy plynov — vzduch, Cisty oxid uhli¢ity a vydychovany
vzduch z pltc.

Najkyslejsi roztok je roztok s ¢istym oxidom uhli¢itym. Oxid uhli€ity sa vo vode rozpusti za vzniku kyseliny
uhlicitej. NajvysSia koncentracia kyseliny uhli€itej je v tretom pohari — prejavi sa to najintenzivnej$im sfarbenim

2. Doplnte do textu chybajice slova:

dusiénu, kysly, 5, uhlicita, 6, uhlicity, dusicity, okyslenie, 7,4

Kysly dazd je definovany ako typ zrazok s pH niz§im ako 5
Normalny dazd ma hodnotu pH 6 je mierne kysly.
Toto je prirodzené pH, ktoré spdsobuje oxid uhli€ity, ktory s vodou tvori slabu kyselinu uhli¢ita.

3.Vysvetlite, akymi d’alSimi oxidmi je sposobeny kysly dazd’, ako tieto oxidy vznikaju a ¢o sposobuje
zvysSena kyslost’ v pode a vo vodnych tokoch.

Dalsie oxidy sposobuijtice kysly dazd su oxidy siry a dusika, ktoré vznikaju ako splodiny vyfukov aut. Zvysena
kyslost v péde a vo vodnych tokoch spdsobuje uhynutie rastlin a zivo€ichov.

Na internete vyhladaju dalSie informacie o kyslych dazdoch, svoje zistenia prezentuju.
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PRACOVNY LIST
Kyslé dazde

1. Na zaklade videa urcte, v ktorom pohari je najkyslejsSi roztok, odpoved’ zdévodnite:

V roztoku flavinového indikatora sme rozpustili tri druhy plynov — vzduch, Cisty oxid uhlicity a vydychovany
vzduch z pltc.

2. Doplite do textu chybajuce slova:

dusi€énu, kysly, 5, uhli¢ita, z, uhli€ity, dusicity, okyslenie, 7,4

Normalny dazd mé hodnotu pH..................cc... Jjemierne..........ococii.
Toto je prirodzeneé.................. , ktoré spdsobuje oxid...........cccoceiiiiiinns , ktory s vodou tvori slabu
kyselinu........ccccooveeieennen.

3. Vysvetlite, akymi d'alSimi oxidmi je spésobeny kysly dazd’, ako tieto oxidy vznikaju a ¢o sposobuje
zvySena kyslost’ v pode a vo vodnych tokoch.




